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Све ти ахи ли је – ар хи ли је,  
јеДан Све тац Са Две ва ри јан те име на

1

Ап стракт: Од ско ра се у на шој на у ци сма тра 
да су у пр во бит ној ариљ ској цр кви ис пр ва ле жа
ле мо шти из ве сног Све тог Ар хи ли ја, срем скопа
нон ског му че ни ка, а по том су ту до не се не мо
шти Све тог Ахи ли ја, Епи ско па Ла ри се, ко је су 
на кра ју и је ди не по чи ва ле у да на шњој ариљ ској 
цр кви што ју је по ди гао краљ Дра гу тин. Пo том 
уве ре њу, име ме ста Ари ље (ста ри је Ар хи ље) чу ва 
успо ме ну не на на да ле ко по зна тог Све тог Ахи
ли ја, не го на го то во не по зна тог Све тог Ар хи ли
ја, за ко га ни ти исто риј ски из во ри ка зу ју, ни
ти на род но пре да ње пам ти да су му у ариљ ској 
цр кви икад би ле мо шти. Ме ђу тим, у овом ра ду 
из но си се став да је у сред њем ве ку име Ар хи ли
је исто што и име Ахи ли је па сто га име ме ста 
Ари ље (ста ри је Ар хи ље) по ти че од име на све ца 
Ахи ли ја ко ји се упо ре до звао и Ар хи ли је, ка ко се 
то и пре у на у ци сма тра ло. Реч је, да кле, о Све
том Ахи ли јуАр хи ли ју, јед ном све цу с две ва ри
јан те име на. Из ла же се и је зич ка и ван је зич ка 
ар гу мен та ци ја у при лог то ме.

Кључ не ре чи: Ари ље (Ар хи ље), сред њи век, Све
ти Ахи ли јеАр хи ли је, ети мо ло ги ја, ме ша ње кул
то ва све та ца, цр кве ни ка лен дар.

На ме сту да на шње Цр кве Све тог Ахи ли ја у Ари љу по сто ја ла је пр-
во бит на цр ква из ра ног сред њег ве ка. У ту ста ру цр кву до не сен је део 
мо шти ју Све тог Ахи ли ја, Епи ско па Ла ри се, са остр ва у Пре спан ском 
је зе ру где су све че ве мо шти у це ло сти ви ше ве ко ва по чи ва ле. На кон 

* sap pho u sat this@gmail.com.
1 Овај је чла нак ре ди го ва на вер зи ја члан ка об ја вље ног у ужич ком ча со пи су Ме ђај 

81/82 (XXXI) (Вељ ко вић 2011).
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то га, не ку го ди ну по сле 1220. Ари ље је про гла ше но за се ди ште Мо ра-
вич ке епи ско пи је,2 а 1295. краљ Дра гу тин са гра дио је да на шњу Цр кву 
Све тог Ахи ли ја у Ари љу (Ча нак-Ме дић 2002: 68–70).

Ако по ве же мо име ме ста Ари ље (ста ри је Ар хи ље) са име ном па-
тро на ариљ ске цр кве Све ти Ахи ли је, схва ти ће мо ла ко да је ме сто 
до би ло име по све цу. Ме ђу тим, у име ну ме ста има -р-, а у име ну 
све ца не ма тог -р- и за го нет ка је по ста вље на. Пр ви се до се тио Ји ре-
чек и дао иде ју да се Све ти Ахи ли је упо ре до звао и Све ти Ар хи ли је, 
на во де ћи као ана ло ги ју да је од име на Све тог Ахи ли ја, од но сно Ар
хи ли ја по ста ло и име сред њо ве ков ног ме ста код Же гли го ва у Ма ке-
до ни ји Ар хи ље ви ца (Ји ре чек 1897: 487–488), што је све чи ње ни ца. 
Ме ђу тим, он ту ма чи да је Све ти Ахи ли је по чео да се упо ре до зо ве и 
Све ти Ар хи ли је у сло вен ским усти ма (Ји ре чек 1897: 487–488), што 
не од го ва ра чи ње ни ца ма. Ско ро век на кон Ји ре че ка, Су бо тин-Го лу-
бо вић из не ла је за ма шну иде ју да су у пр во бит ној ариљ ској цр кви 
ис пр ва ле жа ле мо шти из ве сног Све тог Ар хи ли ја, срем ско-па нон ског 
му че ни ка, а по том су ту до не се не мо шти Све тог Ахи ли ја, Епи ско-
па Ла ри се, ко је су на кра ју и је ди не по чи ва ле у да на шњој ариљ ској 
цр кви што ју је по ди гао краљ Дра гу тин. По том уве ре њу, име ме-
ста Ари ље (ста ри је Ар хи ље) чу ва успо ме ну не на на да ле ко по зна тог 
Све тог Ахи ли ја, не го на го то во не по зна тог Све тог Ар хи ли ја, ко ји се 

2 У то вре ме Ари ље се још увек зва ло ста рим име ном Мо ра ви це и отуд на зив 
Мо ра вич ка епи ско пи ја. Тек ка сни је ће Мо ра ви це – по мо шти ма Све тог Ахи ли ја у 
ме сној ка те драл ној цр кви – до би ти сво је да на шње име Ари ље. Да до дам и то да 
су не гда шње Мо ра ви це мо жда ис пр ва би ле у јед ни ни *Мо ра ви ца, по нев ши име по 
ре ци Мо ра ви ци на ко јој су (око ушћа Рза ва у Мо ра ви цу) ле жа ле, а и да нас (под 
но вим, са да шњим име ном) ле же. На да ље – под ве ли ким зна ком пи та ња – мо же мо 
прет по ста ви ти да је сло вен ско име Ари ља *Мо ра ви ца мо жда пре вод (пре ко бал ка-
но ро ман ско га) ла тин ског прет по ста вље ног на зи ва *Mar gum, што би зна чи ло „ме-
сто на ре ци Mar gus“, при че му је Mar gus ла тин ски на зив за Мо ра ву и За пад ну Мо-
ра ву, али у овој прет по став ци про ши рен све до из во ри шног кра ка За пад не Мо ра ве, 
Мо ра ви це. А ако би смо још прет по ста ви ли да је на се ље и пред рим ско, ње го во би 
име гла си ло *Mar go и би ло би ме зиј ско (трач ко), а зна чи ло би (исто као и прет-
по ста вље но *Mar gum) „ме сто на ре ци *Mar go“, при че му би *Margо био ме зиј ски 
(трач ки) на зив за Мо ра ву и За пад ну Мо ра ву, али у овој прет по став ци про ши рен 
све до из во ри шног кра ка За пад не Мо ра ве, Мо ра ви це. И то би тај ме зиј ски (трач ки) 
на зив *Mar go био про ши рен са ис пр ва Мо ра ве на ње ну са став ни цу За пад ну Мо ра-
ву, као и на – прет по ста вље но – из во ри шни крак За пад не Мо ра ве, Мо ра ви цу, јер се 
За пад на Мо ра ва (а – прет по ста вље но – и њен из во ри шни крак, Мо ра ви ца) ис пр ва 
зва ла келт ски *Bro gos, што би зна чи ло исто што и ме зиј ско (трач ко) *Mar go, „гра-
нич на ре ка“. У то ме сми слу, ако би смо нај по сле прет по ста ви ли да је на се ље још 
келт ско, ње го во би име гла си ло *Bro gos и би ло би келт ско, а зна чи ло би (исто као и 
прет по ста вље но *Mar gum и *Margо) „ме сто на ре ци *Bro gos“ (упор. Вељ ко вић 2008: 
17; Вељ ко вић 2012: 149–150; Ge or gi ev 1981: 352, 373).
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пре ма Су бо тин-Го лу бо вић ја вља и као кр сна сла ва „све тог Ар ли ја 
или Ар ни ја“3 Ар ли јев дан или Ар ни јев дан, али не у ариљ ском кра-
ју, већ у Бо сни и Хер це го ви ни. Уз то, те жи се до ка за ти по сто ја ње 
сред њо ве ков ног кул та Све тог Ар хи ли ја и ње го во ме ша ње са кул том 
Све тог Ахи ли ја у цр кве ном ка лен да ру, на во де ћи и по ми ња ње Све-
тог Ахи ли ја као „му че ни ка Ахи ли ја“ и по кла па ње Све тих Ахи ли ја и 
Ар хи ли ја у црквеномe ка лен да ру (Су бо тин-Го лу бо вић 1993: 37–43). 
Не ду го за тим, го ре по ме ну том Ари љу (Ар хи љу) слич но име сред њо-
ве ков ног ме ста Ар хи ље ви ца, али не у Ма ке до ни ји, не го код Пре ше-
ва, Ста нов ска не пре ци зно ту ма чи по ре клом од грч ког име на Ар хе лај 
(грч. ’Αρχέλαος)4 (Стан ков ска 2001: 22). Да по ме нем и то ка ко сам 
од ви ше цр кве них ли ца чуо да се Све ти Ахи ли је упо ре до звао и Све-
ти Ар хи ли је због то га што се бо рио про тив ари ја на ца и ари јан ске 
је ре си па је – услед че стог за јед нич ког по ми ња ња – -р- из ре чи ари
ја нац „упа ло“ у име Ахи ли је и учи ни ло да оно мо же упо ре до гла си ти 
и Ар хи ли је, што је па ра је зич ко об ја шње ње по ре клом ско ро си гур но 
из цр кве них кру го ва. На по слет ку, иде ју про фе сор ке Су бо тин-Го лу-
бо вић при хва та наш во де ћи ети мо лог Алек сан дар Ло ма (Lo ma 1993: 
211), а по том је усва ја и Ети мо ло шки реч ник срп ског је зи ка и из но си 
је као чи ње ни цу: „Àрūље, град у за пад ној Ср би ји са ка те драл ном цр-
квом Св. Ахи ли ја, ко ја сла ви Ари љев дан 15. ма ја... [1405. пи са но лат. 
Ar chil lie (Ји ре чек 1897: 487–488)],5 од XV до XVII ве ка арьхи лиıє6 [и 
ар ’хилıє, ар хïилıє],7 1723. ари ле8 и све ти ари лие9 ... а 1297. и од 
XV до XVII ве ка све ти ахи лиıє.10 Од име на пр во бит ног па тро на цр-
кве, лат. Ar chil li us,11 по ре клом од грч ког ’Αρχίλιος12 ... по сто ји про-
блем иден ти фи ка ци је Св. Ар хи ли ја (сир ми јум ски му че ник, доц ни је 
по и сто ве ћен са Св. Ахи ли јем Ла ри ским)...“ (Бје ле тић и сар. 2003: 
Ари ље). Сма трам да то не мо же би ти та ко – из ви ше раз ло га.

3 Као за ни мљи вост, на во дим на род ну из ре ку ко ја је очу ва ла име све ца Ар ли је у 
об ли ку Ар ли ја: „Од све тог Или је, вре ме све ми ли је; од све тог Ар ли је вре ме све кар ли-
је“ (Су бо тин-Го лу бо вић 1993: 37–43). Ина че, не про мен љи ви (по ре клом тур ски) при-
дев кáр ли зна чи „де пре си ван, тму ран“ (Ška ljić 1989: ka har li).

4 Чи тај: ар хе ла ос. Где је под ву че но, ту ста ви на гла сак.
5 До да јем и овај по да так (угла сте за гра де су мо је). Чи тај: ар хи лие/ар хи ље.
6 Чи тај: ар хи ли је.
7 До да ва њем раз ре ша вам ис пу штен на вод уз стсрп. арьхи лиıє (угла сте за гра де су 

мо је). Обе ре чи чи тај: ар хи ље.
8 Чи тај: ари ље.
9 Чи тај: све ти ари ли је.
10 Чи тај: све ти ахи ли је.
11 Чи тај: ар хи ли јус.
12 Чи тај: ар хи ли ос.
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Сла ва ариљ ске цр кве *Ар(х)ùли јев дан, код Ву ка у Рјеч ни ку – Ари
љев дан (Сте фа но вић-Ка ра џић 1898: Ари ље), да нас Ариљев дан,13 про-
сла вља се 28. (15) ма ја, што је дан ка да па да Све ти Ахи ли је, Епи скоп 
Ла ри се (Ве ли ми ро вић 1928: 15. V). Ка ме ни сар ко фаг у ариљ ској цр кви 
у ко ме је не кад по чи вао део мо шти ју Све тог Ахи ли ја, Епи ско па Ла ри-
се, има на се би три ар хи е пи скоп ска кр ста (Ча нак-Ме дић 2002: 68–70), 
а и нат пис и фре ска у са мој цр кви и дан-да нас све до че нам Све тог 
Ахи ли ја: све та го aхилиb, сти ахи лиє14 (Бје ле тић и сар. 2003: Ари ље) 
(сл. 1). При том, ни ти исто риј ски из во ри ка зу ју, ни ти на род но пре да ње 
пам ти да су у ариљ ској цр кви икад би ле мо шти из ве сног Све тог Ар хи-
ли ја, срем ско-па нон ског му че ни ка, већ је ди но мо шти Све тог Ахи ли ја, 
Епи ско па Ла ри се (Ча нак-Ме дић 2002: 68–70).

Жи ти ја све тих Срп ске Пра во слав не Цр кве да ју по да так да по-
ме ну ти срем ско-па нон ски Све ти му че ник је реј Ар хи ли је са са дру-
гом Све тим му че ни ком Је ре ми јом па да 19. (6) апри ла (По по вић 
1974: 6. IV), а то је да тум од Ари љев да на ису ви ше уда љен за ме ша ње 

13 Чу то у Ари љу од го вор ни ка свих ста ро сних до би.
14 Чи тај: све та го ахи ли ја, све ти ахи ли је.

Сл. 1. Све ти Ахи ли је у Ари љу
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кул то ва све та ца у цр кве ном ка лен да ру. О том Све том Ар хи ли ју зна 
се са мо да је од ре ђе не го ди не у сво јој епар хи ји по ло жио жи вот за 
Хри ста са са дру гом Је ре ми јом, ни шта ви ше (По по вић 1974: 6. IV), а 
то је – без же ље да ома ло ва жим – ису ви ше ма ло за на ста нак ика квог 
лич ног кул та. По ме ну та кр сна сла ва „Све тог Ар ли ја или Ар ни ја“ 
Ар ли јев дан или Ар ни јев дан, ко ја је пре ма Су бо тин-Го лу бо вић сла ва 
Све тог Ар хи ли ја, па да час 4. сеп тем бра (22. ав гу ста), час на ред ни 
дан 5. сеп тем бра (23. ав гу ста), по и сто ве ћу ју ћи се час са Све тим му-
че ни ком Агат òни ком, час са Све тим му че ни ком Лŷпом (Фи ли по вић 
1928: 385), а то су та ко ђе да ту ми од Ари љев да на ису ви ше уда ље ни 
за ме ша ње кул то ва све та ца у цр кве ном ка лен да ру. При том, име све-
ца Ар хи ли ја мо жда и ни је си гур но јер мо жда гла си и Aлкимије (лат. 
Al ci mi us, грч. ’Αλκίμιος),15 ка ко то пи ше у ме се цо сло ву Ру ске Пра-
во слав не Цр кве (Ри жен ков 1979: 6. IV).

А да ли је по ме ну ти „Све ти Ар ли је или Ар ни је“ упра во Све ти 
Ар хи ли је? Да ви ди мо ко ји све ци па да ју у по ме ну та два да на ка да 
се сла ви „Све ти Ар ли је или Ар ни је“. Че твр тог сеп тем бра (22. ав гу-
ста) па да ју Све ти му че ни ци Агат òник и Зòник са са дру зи ма Све тим 
му че ни ци ма При нкип сом, Те о прê пи јем, Аки нди ном, Се ве ријá ном 
и Зè ̀но ном, за тим Све та му че ни ца Ев лâли ја, као и Све та му че ни ца 
Антýса са са дру зи ма Све тим му че ни ци ма Ата на си јем, Ха ри си мом и 
Нè о фи том, док пе тог сеп тем бра (23. ав гу ста) па да ју Све ти му че ник 
Лŷп, Све ти му че ник Пòтин, Епи скоп Ли о на, Све ти му че ник Ири неј, 
та ко ђе Епи скоп Ли о на, за тим Све ти му че ник Вик тор те на по слет ку 
Све ти му че ник Ал бан (Ве ли ми ро вић 1928: 22, 23. VI II). Ко ји је од 
ових све та ца наш „Све ти Ар ли је или Ар ни је“? – Не дељ ко вић пре-
по зна је да је то Све ти му че ник Ири неј, Епи скоп Ли о на (Не дељ ко-
вић, 1990: 6), a ети мо ло ги ја у пот пу но сти то по твр ђу је. На и ме, име 
све ца Ар ли је или Ар ни је је ди но је мо гло гла сов но по ста ти од ла тин-
ског име на Ирè неј (лат. Irenаеus),16 што је ла тин ска вер зи ја грч ког 
име на Ири неј (грч. Εἰρηναῖος).17 Раз вој име на те као је на сле де ћи 
на чин: ла тин ско Ирè неј (Irenаеus) пре о бра зи ло се у ро ман ско Ирен
êо (Irenéo), тј. дал ма тин ско ро ман ско Рин êо (Rinéo) и за тим *Рил êо 
(*Riléo), от ку да (ју жно)сло вен ско *Рлb́јь и *Рнb́јь18 па ста ро срп ско и 
ста ро хр ват ско ста ри је *Рлb́је и *Рнb́је,19 мла ђе *Рлúје и *Рнúје, те отуд 

15 Чи тај: ал ки ми јус/ал ци ми јус, од но сно ал ки ми ос.
16 Чи тај: ире на јус, ире не ус.
17 Чи тај: еи ре на и ос/ири не ос.
18 Чи тај: рлеј’, рнеј’.
19 Чи тај: рле је, рне је.
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– пре ко ча кав ског на реч ја – да на шње Ар ли је, ре ђе Ар ни је.20 Сто га, 
по што је Све ти Ар ли је или Ар ни је за пра во Све ти му че ник Ири неј, 
мир на ср ца мо же мо за кљу чи ти да Све ти Ар хи ли је ни ка да и ни је био 
кр сна сла ва у Ср ба! Та ко по да так да Све ти му че ник Ири неј у јед ној 
ре дак ци ји цр кве ног ка лен да ра у сред њем ве ку па да на исти дан ка да 
и Све ти му че ник Ар хи ли је (Су бо тин-Го лу бо вић 1993: 37–43) ни по 
че му не на во ди на за кљу чак ме ша ња кул то ва ових два ју све та ца и 
ујед но му че ни ка у цр кве но ме ка лен да ру.

За што по на вљам „ису ви ше уда љен за ме ша ње кул то ва све та-
ца у цр кве ном ка лен да ру“? – Сма трам, на и ме, да ме ша ње кул то ва 
све та ца ни је ка лен дар ско и ин тра ли не ар но, тј. не за ви си од ка лен-
дар ског „ше та ња“ од ре ђе ног да на све ца у ра зним ре дак ци ја ма и 
ви до ви ма цр кве ног ка лен да ра у сред њем ве ку, ни ти су ту од ре ђе ни 
све ци „упа ре ни“ по не кој за јед нич кој осо би ни, нпр. му че ни штву, 
па се та ко „упа ре ни“ да ље ши ре у ма су и у култ, не го је, пр вен-
стве но и пре све га, то ствар ли не ар на и на род ска. Шта би све ово 

20 За ду блет но -л-/-н- дал ма то ро ман ског по ре кла узми мо за при мер ка ко се Све ти 
Хи је ро ним (лат. Hierónymus) зо ве у нас у на ро ду Све ти Је ро лим и Све ти Је ро ним.

Сл. 2. Све ти Ахи ли је и Св. Па хо ми је
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тре ба ло да зна чи? – Узми мо за при мер упра во Све тог Ахи ли ја, 
Епи ско па Ла ри се, ко јем је и по све ће на ариљ ска цр ква. У ариљ ском 
кра ју име овог све ца се не кад за бо ра ви ло, као и име кти то ра цр кве, 
кра ља Дра гу ти на, па се та ко у вре ме Ми ло ша Ве ли ког сма тра ло да 
је ариљ ска цр ква по све ће на Све том Пà хо ми ју Ве ли ком (Ча нак-Ме-
дић 2002: 68–70), што је еги пат ски све тац-ис по сник и за чет ник оп-
ште жи тељ но га мо на штва, ко ји па да исти дан ка да и Све ти Ахи ли је, 
Епи скоп Ла ри се, са мо се на ла зи на пр вом ме сту у спи ску све та ца 
за тај дан (Ве ли ми ро вић 1928: 15. V).

Дру гим ре чи ма, у на ро ду се за бо ра ви ло име све ца ко је, ина-
че, ни је на пр вом ме сту у спи ску све та ца за од го ва ра ју ћи дан, 
али је пра зник све ца остао да се и да ље сла ви и та ко је на – да 
ка же мо – упра жње но ме сто до шао све тац на пр вом ме сту у спи-
ску све та ца за тај дан, без об зи ра на то да ли се ви дом и об ли ком 
свог хри шћан ског жи во та или, пак, цр кве ним зва њем „укла па“ 
са оним дру гим све цем чи је се име у на ро ду за бо ра ви ло. На тај 
је на чин Све ти Ахи ли је, мир ски епи скоп, по и сто ве ћен у кул ту са 
Све тим Па хо ми јем, мо на хом и ис по сни ком! А да су све ти те љи 
ко ји ка лен дар ски па да ју у исти дан на од ре ђе ни на чин по ве за ни, 
го во ре и ико не на ко ји ма се за јед но пред ста вља ју упра во Све ти 
Ахи ли је и Све ти Па хо ми је (сл. 2).

Или, пак, узми мо за при мер по ме ну тог Све тог му че ни ка 
Ири не ја, ко јег у на ро ду зо ву Ар ли је или Ар ни је и чи ја се сла ва 
на зи ва Ар ли јев дан или Ар ни јев дан. У срп ском на ро ду се име овог 
све ца та ко ђе за бо ра ви ло те та ко и ни је би ло ја сно о ко ме се за-
пра во ра ди. На овај је на чин Све ти му че ник Ири неј по и сто ве-
ћен са Све тим му че ни ком Лŷпом ко ји па да исти дан ка да и Све ти 
Ири неј, са мо се на ла зи на пр вом ме сту у спи ску све та ца за тај 
дан. Доц ни је, Све ти је му че ник Ири неј по и сто ве ћен и са Све тим 
му че ни ком Агат òни ком ко ји па да на пр во ме ме сту у спи ску дан 
ра ни је не го Све ти Ири неј, и то – прет по ста вљам – пре ма по чет-
ном А у име ну све ца Агат òник, као на чин да се про на ђе од го вор 
на пи та ње ко ји је то не по зна ти све тац Ар ли је или Ар ни је, чи ја се у 
том кра ју рас про стра ње на сла ва на зи ва Ар ли јев дан или Ар ни јев
дан. Све ово го во ри нам упра во јед но – да је ме ша ње кул то ва све-
та ца за пра во ли не ар но и на род ско јер да је, на при мер, епи скоп 
или ис по сник био на пр вом ме сту у спи ску све та ца за исти дан 
или, пак, прет ход ни дан, а по чи њао на А, све јед но би до шло до 
ме ша ња кул то ва по – да ка же мо – про стој ло ги ци и ра чу ни ци. Из 
тих раз ло га, ка да је реч о ме ша њу кул то ва све та ца, ми је ди но мо-
же мо го во ри ти о све ци ма ко ји па да ју у исти дан или – евен ту ал-
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но – дан пре, мо жда и дан по сле. Сто га, иде ја о ме ша њу кул то ва 
све та ца у цр кве ном ка лен да ру – де фи ни тив но от па да.

Уза све то, у Гра ча ни ци у „Ка лен дар ском ци клу су“, под 18. (5) 
ав гу стом, је пред ста вљен је дан све ти му че ник те шко ра за зна тљи вог 
име на за јед но уз еги пат ског Све тог му че ни ка Ка ти дијá на и још јед-
ног што стра да ва од ма ча (То дић 1988: 104). Име овог све тог му че-
ни ка Жив ко вић чи та као Кà ти ли је (пи са но: Ка Ти лиıє) (Жив ко вић 
1989: 54), а Су бо тин-Го лу бо вић као Хà ри ли је (пи са но: Ха Ри лиıє), 
сма тра ју ћи то мо гу ћим до ка зом да је Све ти му че ник Ар хи ли је био 
сла ва у Ср ба (Су бо тин-Го лу бо вић 1993: 37–43). Лич но, сма трам да 
је је ди но при хва тљи во чи та ње Кà ти ди је (пи са но: Ка Ти диıє) бу ду ћи 
да је очи то реч о гру пи од три еги пат ска све та му че ни ка ко ју са чи-
ња ва ју бра ћа Кà ти ди је и Ка ти дѝја н и уз њих Сoвел (По по вић 1976: 
5. VI II). А чак и да узме мо да је ов де реч о Све том му че ни ку Ар хи-
ли ју, мо гло би би ти ре чи нај пре о еги пат ском све том му че ни ку са 
име ном Архeлај (По по вић 19742: 5. V). Та ко ни од ово га – ни шта. 
Све ти Ар хи ли је, да кле, ни кад ни је био сла ва у Ср ба.

Из све га из ло же ног сле ди да се мо ра мо вра ти ти ба зич ном Ји ре-
че ко вом ста ву да се Све ти Ахи ли је звао упо ре до и Све ти Ар хи ли је.

За по че так, да по ме не мо да се Све ти Ахи ли је пре ци зни је и за-
пра во звао Све ти Ахил (Ји ре чек 1897: 487–488; Ве ли ми ро вић 1928: 
15. V; Ђор ђи 2006: Ac hil le de La ris sa), че му је је зич ки до каз то да се 
остр во на Пре спан ском је зе ру где су све че ве мо шти у це ло сти ви-
ше ве ко ва по чи ва ле на зи ва у на ро ду Ахил или Аил (Ји ре чек 1897: 
487–488, 490; Ве ли ми ро вић 1928: 15. V). За то ће мо у овом члан ку 
ми на да ље Све тог Ахи ли ја зва ти ње го вим пра вим и на род ним име-
ном – Све ти Ахил.

Ја сам у 84. бро ју Ариљ ских хо ри зо на та на осно ву ба зич ног Ји-
ре че ко вог ста ва и основ них ети мо ло шких и исто риј ских чи ње ни ца 
из нео сле де ће уве ре ње за ко је сма трам да је је ди но ре ал но при хва-
тљи во – у Ср ба се у сред њем ве ку Све ти Ахил звао јед на ко и Све ти 
*Ар хил, а „кри вац“ то ме мо гао је би ти је ди но и са мо грч ки из ко-
јег је ово име до шло у два об ли ка – у „на род ском“ об ли ку са -р- и 
књи жев ном, „цр кве ном“ об ли ку без -р- (Вељ ко вић 2008: 17). Пре ци-
зни је, „на род ски“ грч ки об лик са -р- гла сио је ’Αρχιλ(λ)εύς21 (Ште-
длер 1875: Ne re us et Ac hil le us) или *’Αρχίλ(λ)ι22 и отуд на ше *Ар
хил и *Ар хиљ. Књи жев ни, „цр кве ни“ грч ки об лик без -р- гла сио је  

21 Чи тај: ар хи ле ус/ар хи левс.
22 Чи тај: ар хиљ.
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’Αχιλ(λ)εύς23 (Ји ре чек 1897: 487–488) или ’Αχίλ(λ)ιος24 (Ште длер 1875: 
Ac hil li us) и отуд на ше Ахил и Ахи ли је.

Ти на ши књи жев ни, „цр кве ни“ об ли ци Ахил и Ахи ли је ви де се, 
на при мер, у име ну по ме ну тог остр ва на Пре спан ском је зе ру Ахил 
и на нат пи су и фре сци у ариљ ској цр кви: све та го aхилиb , ст и ахи-
лиє „Све ти Ахи ли је“. А на ши „на род ски“ об ли ци *Ар хил и *Ар хиљ 
ви де се у че ти ри ма, у на шем на ро ду по ни клим, ге о граф ским име-
ни ма. – Об лик *Ар хил ви ди се у име ну ме ста Ари ље, ста ри је Ар хи
ље или *Ар хи ље се ло25 (Ји ре чек 1897: 487–488; Вељ ко вић 2008: 17), 
би ло да је реч о да на шњем Ари љу у Ср би ји или о из у мр ло ме Ари-
љу код Не ве си ња у Хер це го ви ни (Ве го 1978: 106). Об лик *Ар хиљ 
ви ди се у име ну пла ни не Ари лец, ста ри је *Ар хи љец26 у Пòрēч(ј)у 
у Македонији, у ко јем се у ме сту Брод на ла зи и Цр ква Све тог Ар-
хилéја (Су бо тин-Го лу бо вић 1993: 37–43), затим у име ну го ре по ме-
ну тог сред њо ве ков ног ме ста Ар хи ље ви ца27 (пи са но: ар хилıєви ца) 
(Да ни чић 1863: aрхилıєви ца), би ло да је у Ма ке до ни ји, би ло код 
Пре ше ва, где доц ни је гла си и Ари ље ви ца (Су бо тин-Го лу бо вић 1993: 
37–43), као и у име ну ме ста код Кру ше ва у Ма ке до ни ји Ари ле во 
(Гру па ау то ра 1973: Pri lep 782–1-1), спо ред но Ари ло во (Ђор ђе вић 
и Ва сић 1973: Ari lo vo), срп ски Ари ље во (Гру па ау то ра 1925: Ари ље-
во), ста ри је *Ар хи ље во или *Ар хи ље во се ло.28

Из ово га ми слим да мо же мо за кљу чи ти сле де ће – ако је култ но 
ме сто Све тог Ахи ла би ло на те ри то ри ји где је ути цај Грч ке Цр кве, 
тј. Охрид ске Ар хи е пи ско пи је био ја чи, на те ре ну пре вла да ва ју на ши 
књи жев ни, „цр кве ни“ об ли ци Ахил и Ахи ли је,29 а где је ути цај Грч ке 
Цр кве, тј. Охрид ске Ар хи е пи ско пи је био сла би ји, на те ре ну пре вла-
да ва ју на ши „на род ски“ об ли ци *Ар хил или *Ар хиљ.30

23 Чи тај: ахи ле ус/ахи левс.
24 Чи тај: ахи ли ос.
25 У из вор ном зна че њу „ме сто Све тог *А(р)хи ла“. За гра ђе ње и при свој но зна че ње 

при де ва *Ар хи љи „Св. *А(р)хи ла, *А(р)хи лов“ упо ре ди при дев ђа во љи „ђа во лов“.
26 У из вор ном зна че њу „гора Све тог *А(р)хи ла“.
27 У из вор ном зна че њу „зе мља Све тог *Ар хи ља (*А(р)хи ла)“.
28 У из вор ном зна че њу „ме сто Све тог *Ар хи ља (*А(р)хи ла)“. До да јем да ов де не 

спа да име ме ста код Кру ше ва на Ко со ву Ари ља ча по што гла си ста ри је *Ар хи ђа че, а 
из вор но Ар хи ди ја че или *Ар хи ди ја че се ло у из вор ном зна че њу „ме сто где је ар хи ди јак, 
вр хов ни но тар“, што нам све раз от кри ва нај ста ри ји за пис име на ово га ме ста: ар хи-
диıач е (чи тај: ар хи ди ја че) (Ло ма 2013: Кундbђ).

29 Ји ре чек на во ди и (не по твр ђе не) об ли ке Ахи лиј и Ахи леј, али их ја у тек-
сту на мер но пре ска чем да се не ства ра за бу на. Ка ко год би ло, све је ово у прин-
ци пу исто име.

30 А кад је реч о на шем об ли ку Ар хи ли је, сма трам да је на стао ме ша њем „на-
род ског“ об ли ка *Ар хил са књи жев ним, „цр кве ним“ об ли ком Ахи ли је, при род но у 
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На овом ме сту да ра све тли мо ка ко је на ста ло ово двој но грч ко 
име са и без -р- ’Αρχιλ(λ)εύς „*Ар хил“ или *’Αρχίλ(λ)ι „*Ар хиљ“, 
од но сно ’Αχιλ(λ)εύς „Ахил“ или ’Αχίλ(λ)ιος „Ахи ли је“. Ис пр ва, име 
је гла си ло ’Αχιλ(λ)εύς „Ахил“ или ’Αχίλ(λ)ιος31 „Ахи ли је“ и он да је 
пре тр пе ло ути цај не ког слич ног име на, ско ро си гур но (Вељ ко вић 
2008: 17) име на ’Αρχίλαος32 „Ар хи лај“ (Јо ви ће вић 1992: Aрхилаи) 
те је по че ло да гла си ’Αρχιλ(λ)εύς „*Ар хил“ или ’Αρχίλ(λ)ιος „Ар-
хи ли је“, ка сни је *’Αρχίλ(λ)ι „*Ар хиљ“. А за ова ква двој на име на 
грч ког по ре кла упо ре ди мо на ше име Ко(н)стан тин ко је мо же гла-
си ти и Ко ста(н)ди н, име Ак сен ти је ко је мо же гла си ти и Ав ксен ти је 
или име Па на јот ко је мо же гла си ти и Па на јут и сл. (Гр ко вић 1977: 
Ав ксен ти је, Ко ста дин, Ко стан дин, Ко стан тин, Па на јут).

Ви де ли смо: у Ари љу се кроз исто ри ју Све ти Ахил или *Ар хил, 
па трон ариљ ске цр кве, на зи вао Све ти *Ар хил, Ар хи ли је, Ахи ли је и 
Ари ли је. Има ли дру гих при ме ра за то? – Да, јер се све тац ко ји се 
сла ви на ариљ ски Ари љев дан, 28. (15) ма ја, у не ве сињ ском кра-
ју у Хер це го ви ни на зи ва Све ти Ар хи ли је или Ахи ли је (Ве го, 1978: 
106). У нпр. „Sаint Nic ho las of Ja pan ort ho dox church pa rish ca len dar 
за по ме ну ти 28. (15) мај сто ји: Ar chil li us mp.33 La ri sa „Ар хи ли је, 
Ми тро по лит Ла ри се“ (Акун да 2007: 5). А име јед но га Гр ка, све тог 
му че ни ка код ри мо ка то ли ка, ко ји је са сво јим бра том Нерéјем по-
ло жио жи вот за Хри ста го ди не 98, гла си јед на ко Ахил или Ар хил 
(грч. ’Αχιλ(λ)εύς, ’Αρχιλ(λ)εύς, пи са но лат. Ac hil le us, Ar chil le us)34 
и ово нам по твр ђу је је дан од ве ћих не мач ких реч ни ка све та ца 
(Ште длер 1875: Ne re us et Ac hil le us). До каз мо жда пред ста вља и 
име све ца Ар чил, што га је но сио гру зиј ски све ти цар и све ти му-
че ник осмо га ве ка (Ве ли ми ро вић 1928: 21. VI), под усло вом да је у 
хри сто љу би вој и бо го љу би вој по ро ди ци он по нео име по Све то ме 
Ахи лу, од но сно *Ар хи лу, Епи ско пу Ла ри се, те под крај њим усло-
вом да му име ни је гру зиј ског по ре кла по што се ја вља и као Ар

ме сти ма где су се та два ути ца ја про жи ма ла – у Ари љу у Ср би ји или у из у мр ло ме 
Ари љу код Не ве си ња у Хер це го ви ни. Ји ре чек на во ди и (не по твр ђе ни) об лик Ар хи
лиј, али га у тек сту на мер но пре ска чем да се не ства ра за бу на. А об лик Ар хи леј ко ји 
је очу ван у име ну го ре по ме ну те Цр кве Све тог Ар хилéја  у ме сту Брод у По реч ком 
кра ју ве ро ват но је књи жев ни, „цр кве ни“ об лик. И овај об лик – сем у по ми ња њу на-
ве де не цр кве –у тек сту на мер но пре ска чем да се не ства ра за бу на. Ка ко год би ло, 
све је ово у прин ци пу исто име.

31 Из вор но ’Αχίλ(λ)ειος. Чи тај: ахи леи ос/ахи ли ос.
32 Чи тај: ар хи ла ос. Из вор но ’Αρχέλαος, „Ар хе лај“.
33 Енг. mp. = me tro po li tan (bis hop) „ме тро по ли та, ми тро по лит“.
34 Чи тај: ахи ле ус, од но сно ар хи ле ус.
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зил (груз. Ард зил)35 (Хо ре на ци 1990: LX, ком. 138), Ар зјул и Ар зјух 
(груз. Ардзюл, Ардзюх)36 (Кор јун 1962: XVI II, ком. 25). Овим смо, 
сма трам, из ло жи ли и по след њи до каз да се у сред њем ве ку Све ти 
Ахил звао јед на ко и Све ти *Ар хил.

Сто га ни не ма по тре бе по се за ти за иде јом да су у сред њо ве ков-
ном Ари љу ле жа ле мо шти два ју раз ли чи тих све та ца слич но га име на, 
Све тог Ар хи ли ја и Све тог Ахи ли ја. Реч је о Све том Ахи ли ју-Ар хи ли ју, 
јед ном све цу с две ва ри јан те име на.

Ре зи ме

У на шој на у ци се пре сма тра ло да име ме ста Ари ље (ста ри је Ар хи
ље) по ти че од име на Све тог Ахилијa, Епи ско па Ла ри се, ко ји се упо ре до 
звао и Ар хи ли је. Од ско ра се у на шој на у ци сма тра да су у пр во бит ној 
ариљ ској цр кви ис пр ва ле жа ле мо шти из ве сног Све тог Ар хи ли ја, срем-
ско-па нон ског му че ни ка, а по том су ту до не се не мо шти Све то га Ахи-
ли ја, Епи ско па Ла ри се, ко је су на кра ју и је ди не по чи ва ле у да на шњој 
ариљ ској цр кви што ју је по ди гао краљ Дра гу тин. По том уве ре њу, име 
ме ста Ари ље (ста ри је Ар хи ље) чу ва успо ме ну не на на да ле ко по зна тог 
Све тог Ахи ли ја, не го на го то во не по зна тог Све тог Ар хи ли ја, за ко га 
ни ти исто риј ски из во ри ка зу ју, ни ти на род но пре да ње пам ти да су му 
у ариљ ској цр кви икад би ле мо шти. Уз то, те жи се до ка за ти по сто ја-
ње сред њо ве ков ног кул та Све тог Ар хи ли ја и ње го во ме ша ње са кул том 
Све тог Ахи ли ја у цр кве ном ка лен да ру. Ме ђу тим, у овом ра ду из но си 
се став да је у сред њем ве ку име Ар хи ли је исто што и име Ахи ли је па 
сто га име ме ста Ари ље (ста ри је Ар хи ље) по ти че од име на Све тог Ахи ли
ја, Епи ско па Ла ри се, ко ји се упо ре до звао и Ар хи ли је, ка ко се то и пре 
у на у ци сма тра ло. Реч је, да кле, о Све том Ахи ли ју-Ар хи ли ју, јед ном 
све цу с две ва ри јан те име на. Из ла же се и је зич ка и ван је зич ка ар гу-
мен та ци ја у при лог то ме. Сто га ни не ма по тре бе по се за ти за иде јом да 
су у сред њо ве ков ном Ари љу ле жа ле мо шти два ју раз ли чи тих све та ца 
слич но га име на, Све тог Ар хи ли ја и Све тог Ахи ли ја.

*  *  *

35 Чи тај: ард зил – са сли ве ним дз као у ре чи ма дзинд зов, пемд зи ја, дзип ну ти, 
дзво но, дзве зда.

36 Чи тај: ар дзјул, ар дзјух – са сли ве ним дз (в. нап. 35).
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sT. AC hil li us – Ar Chil li us, 
one sA inT  

wiTh Two nA me vA ri AnTs

Žar ko B. Velj ko vić
GI TA Edu ca ti o nal Cen ter
Bel gra de

Sum mary: In the fi eld of Ser bian hu ma ni ti es, it has 
been pre vi o usly con si de red that the pla ce na me Ari lje (for
mer Ar hi lje) ori gi na tes from the na me of St. Ac hil li us, 
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bis hop of La ris sa, al so cal led St. Ar chil li us. But re cently, 
the sci en ti fic opi nion chan ged to wards that in the ori gi
nal Ari lje church we re first laying the re lics of cer tain St. 
Ar chil li us, martyr in Sir mi um di o e ce se of Pan no nia, and 
then the re we re bro ught the re lics of St. Ac hil li us, bis hop of 
La ris sa, which in the end we re the only ones laying in the 
pre sent Ari lje church, erec ted by Ser bian king Dra gu tin. 
Ac cor ding to that opi nion, the pla ce na me Ari lje (for mer 
Ar hi lje) ke eps re mem bran ce not on wi dely known St. Ac
hil li us, but on al most unk nown St. Ar chil li us, for which 
nor hi sto ri cal so ur ces, nor folk tran smis sion re mem bers 
his re lics we re ever laying in the Ari lje church. Plus, the re 
is an in tent to de mon stra te the Ser bian me di a e val ve ne ra
tion of St. Ar chil li us and it’s mi xing with the ve ne ra tion of 
St. Ac hil li us in the Ser bian church ca len dar. In this ar tic
le, ho we ver, was gi ven opi nion that in Mid dle Ages na me 
Ar chil li us is the sa me as the na me Ac hil li us, so the pla ce 
na me Ari lje (for mer Ar hi lje) ori gi na tes from the na me of 
St. Ac hil li us, bis hop of La ris sa, al so cal led St. Ar chil li us, 
as it has been pre vi o usly con si de red in the fi eld of Ser bian 
hu ma ni ti es. So, it is abo ut St. Ac hil li usAr chil li us, one sa
int with two na me va ri ants. In this ar tic le lin gu i stic, as 
well as ex tra lin gu i stic ar gu men ta tion was gi ven to sup
port the abo ve opi nion. So, the re is no need to ge ne ra te the 
idea that in me di a e val Ari lje we re laying the re lics of two 
dif fe rent sa ints with si mi lar na mes, St. Ar chil li us and Sa
int Ac hil li us.

Key words: Ari lje (Ar hi lje), Mid dle Ages, St. Ac hil li us
Ar chil li us, etymo logy, mi xing of the ve ne ra tion of sa ints, 
church ca len dar.


